

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 6 de Enero de 1908

Frecios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

Año X.—Núm. 775

DE TOLEDO

Las aguas del Tajo

Nuestro modesto artículo respecto á un análisis de las aguas del río, practicado últimamente en Madrid, ha vuelto á poner de moda entre los intelectuales, una cuestión de verdadera importancia para la salud pública.

La noticia del análisis á que nos referimos, sin que nadie concrete sus términos, ha circulado por la población, y las opiniones respecto á lo que debe hacerse andan un tanto divididas entre los técnicos.

Todos están conformes en que las aguas del Tajo, del modo que aquí llegan, se recogen y van al consumo, son perjudiciales; más todavía, son nocivas á la salud de los que las beben.

¿Deben á todo trance sustituirse por otras, ó basta con que se purifiquen?

Esta es la cuestión planteada. Técnicos hay que sostienen que así, como vienen, las bebieron nuestros antepasados, y se beben ahora, sin que á ella puedan atribuirse grandes trastornos en la salud pública.

A esto contestan otros, técnicos también, que no es razón que á nadie convenza la de así fué antes, y que pueden afirmar, porque lo recuerdan sin acudir á remota fecha, que cuando la epidemia cólica invadió nuestra ciudad, se observó el decrecimiento, que fueron muchos menos los casos que se presentaron y las defunciones, desde que se aconsejó al vecindario y éste siguió el consejo, abstenerse de beber agua del río.

Aparte dato tan digno de tomarse en consideración, la cuestión se presenta, según antes decimos, limitada á saber si basta purificar, hasta ser más radicales y traer otra, en el supuesto de que se halle, y con mayor ó menor sacrificio pueda traerse á Toledo.

—Es un sueño pensar en una traída de aguas, y basta con la purificación de las que tenemos.

Esta es la opinión de los que, para entendernos en este asunto, llamaremos *tradicionalistas*.

—La purificación de que se habla, resultaría carísima é incompleta; hay que pensar seriamente en no beber agua del Tajo. Así contestan á los anteriores, á los que, también convencionalmente, llamaremos *modernistas*.

No puede darse asunto de más vital interés para la población; nosotros, por el bien general, invitamos una vez más á los técnicos para que con sus observaciones ilustren la opinión pública.

Tribuna libre, campo neutral es HERALDO TOLEDANO para cuantos quieran acudir al llamamiento que hacemos.

DESDE BERLÍN

(De nuestro servicio especial).

Cuestión polaca.—Visitas regias.—Informaciones prematuras.—Maniobras militares.

El deseo de ver extinguidos los gérmenes del patriotismo polaco en todos los dominios prusianos, inspiró al Gobierno imperial el proyecto de ley de expropiación, que alcanza á herir también á los alemanes, como espada de dos filos.

Un artículo de fondo publicado por el agrario Endell, en *Le Deutsche Tage Zeitung*, señala el peligro de que los súbditos leales del imperio queden atados de pies y manos á merced de un arbitrio de una Comisión expropiadora.

Para demostrar la razón del agravio, pone por ejemplo el caso del alemán Futz, quien ha publicado un libro favorable á los polacos. El artienlista, ante todo, tiene buen cuidado de manifestar que no está de acuerdo con el autor del libro, pero al propio tiempo que este trabajo literario no pudo causar gran daño á los intereses alemanes. Futz es un hombre pacífico é inofensivo, que desea vivir en paz con sus vecinos castizos de la Polonia Prusiana, pero ha utilizado un procedimiento de propaganda revolucionaria. Para que su acción no cause inquietudes, parece conveniente expulsarlo, ocupando su lugar en la tierra donde du-

rante algunos años ha trabajado honrosamente con tanta valentía.

Esta injusticia, que de tal manera indigna á Endell, porque recae sobre un alemán, no ha pensado en combatirla cuando sólo se trata de perseguir á los polacos. Unicamente pretende que una Comisión de propietarios designados por sufragio, resuelva todos los casos dudosos respecto á las expropiaciones.

La raza prusiana es verdaderamente original. Pádera decirse que han pasado sobre ella dieciocho siglos sin reflejar la impresión de las doctrinas del cristianismo.

En la actualidad continúa aplicando los mismos razonamientos que emplearon los bárbaros cuando se apoderaban del territorio perteneciente á los colonos romanos.

Pero la injusta y extravagante ley de expropiaciones resultará ineficaz para lograr el fin que se persigue. Desmoralizados por egoísmo sin freno los propietarios alemanes, simulan contratos con algunos Bancos de Polonia para obtener las ventajas de la colonización.

Hay muchas faltas de lealtad y patriotismo que molestan á los polacos, poniendo en sus manos un arma temible. Los expropiados, con el dinero que reciben, se dedican á comprar tierras alemanas fuera de los límites hasta donde alcance la ley de expropiación.

De esta suerte, según prevé el *Berliner Neueste Nachrichten*, Alemania va á sucumbir en un combate perdido por adelantado.

Varios periódicos anuncian que el Rey y la Reina de Inglaterra vendrán en este año á visitar al Kaiser. También ha circulado el rumor de que Eduardo VII y el Rey Víctor Manuel de Italia se avistarán en Corfú con Guillermo II; pero la *Gaceta de Alemania del Norte* declara que éstas informaciones carecen de fundamento.

No pasan de ser meras fantasmas periodísticas, inspiradas en el deseo de que las Conferencias de los Monarcas afirmen el poderío y los prestigios de Alemania.

Todo cuanto se diga acerca de la excursión del Emperador por las aguas del Mediterráneo, dista mucho de merecer crédito como verdadero ó exacto, y es, por lo menos, prematuro, porque según afirma el periódico oficioso, nadie conoce el pensamiento del Soberano, ni es empresa fácil hacer calendarios respecto á sus futuras determinaciones.

Desde luego, las noticias anticipadas suelen ser pretexto para hacer rectificaciones y comentarios, girando alternativamente sobre diferentes y contradictorios supuestos. El periodismo utiliza estos recursos como medios propios para asegurar su existencia. Así ahora, con nueve meses de adelanto, una Revista política y militar nos anuncia que las grandes maniobras del ejército imperial se verificarán este año en Septiembre, entre Srebourg y Dieuze, á 15 kilómetros de la frontera francesa, cerca de la estación de Arsicourt.

Por primera vez desde la guerra franco-prusiana van á aproximarse al territorio de la vecina República dos cuerpos de ejército de Alemania. ¿Será esto un indicio de la cordialidad de las relaciones internacionales? Aun en el supuesto de que los alemanes no quieren parecer provocadores, no cabe duda que los franceses suelen pecar de suspicaces. ¿Tendrá que intervenir la diplomacia? Aún queda mucho tiempo para que pueda rectificarse la información referente al lugar de las futuras maniobras.

Berlín y Enero, 1908.

Arnel.

ELECTRICA DEL PUSA

Una nueva empresa industrial se ha creado en la provincia, y como todas las que tiendan á mejorar las condiciones morales y materiales de la región encuentran en nosotros acogida cariñosa y nos agrada contribuir del modo que podemos con la publicidad, reproducimos lo siguiente que nos dicen de Madrid, en carta que ayer recibimos:

«Ha sido otorgada ante el Notario de esta Corte D. Luis Gallands, la escritura de constitución de la Sociedad anónima denominada «Eléctrica del Pusa», que utilizará las fuerzas del río de que toma nombre.

Forman parte del Consejo de Administración de dicha Sociedad los señores:

Excmo. Sr. Marqués de Montalbo, Presidente.—D. Miguel Ochoa Lumbier.—D. Félix Herrero Velázquez.—D. Juan José Conde-Luque Garay.—D. Miguel Rosillo Ortiz.—D. Isidoro Martín de Eugenio y Pérez de Vargas.—D. Celestino Fernández Pacios.

La expresada Sociedad se propone estable-

cer un transporte de energía para el alumbrado eléctrico en las poblaciones de Los Navalmorales, Navalucillos y San Martín de Pusa (Toledo), que hasta ahora, á pesar de su importancia no disfrutaban de las ventajas de este alumbrado, tan generalizado en casi toda España.

La instalación completa ha sido encomendada á la acreditada casa Foinici y Solórzano, cuya competencia en estos asuntos es tan reconocida».

DE PUEBLA MONTALBAN

Uno de los asuntos de que se ocupan todos los políticos del distrito de Torrijos, es de la vacante que existe para la Diputación á Cortes. Días pasados celebraron una reunión magna los primates del partido liberal-conservador en Torrijos, para en ella proclamar candidato al joven é ilustrado Abogado D. Tomás Montalbo y Vélez. Por unanimidad, y con entusiasmo, se acordó nombrar una Comisión portadora de un Mensaje al Sr. Maura, comunicándole el interés del distrito por repetido candidato. Las simpatías con que cuenta, hacen creer que el triunfo será para el Sr. Montalbo (D. Tomás). Mañana es el día señalado para el interviu con el señor Maura.

Ha tomado posesión del Juzgado municipal en esta villa, nuestro particular amigo D. Manuel Rodríguez.

El mercado de aceite y vino ha tenido en veinticuatro horas baja de precio; el primero se cotiza á 52 reales arroba, y el vino á 8 y 9 reales arroba.

La recolección de aceituna, continúa dando rendimientos, más que se suponía.

Son varios los labradores que están ensayando nuevos productos de para los ganados, viendo que la cebada se sostiene á altos precios.

Puebla 5 de Enero de 1907.

Babetse.

La Administración municipal.

Según datos que hemos podido adquirir, para completar, con asunto tan importante como es el de la situación económica y administrativa de los Ayuntamientos de esta provincia, el balance del año que acaba de finalizar, la nota característica que en general domina, es de un deplorable abandono, debido á una tolerancia extraordinaria de los Alcaldes y al escaso celo de la mayoría de los Secretarios.

No es nuestro propósito denunciarlos á la opinión, y por lo tanto omitiremos nombres y lugares, pero sí nos creemos obligados á dar cuenta de ciertos hechos, aunque sólo sea en términos generales, que den idea de lo que es la Administración de los municipios y de lo que pudiera ser á poca costa, siempre que una Autoridad celosa formara el propósito de regenerarla.

Pueblos hay que siendo cabeza de partido judicial y contando con recursos para cubrir sus obligaciones, tiene tan abandonados todos los servicios, y es tal el cúmulo de sus deudas, que no parece sino que jamás han existido allí Alcaldes, ni Concejales, ni Secretarios, ni, en fin, quienes administraran el Erario municipal.

Ayuntamiento hay, y de importancia, que desde 1881 no presenta las cuentas municipales á la aprobación del Gobierno civil, sin que haya sido requerido para que normalizara tan anómala como censurable situación.

Otros hay que al parecer no funcionan, puesto que no llevan libro de contabilidad ni de ninguna clase, y uno de ellos debe á sus empleados la friolera de 23.000 pesetas.

Así las cosas, apareció en el *Boletín oficial* la circular de 13 de Septiembre último, y como consecuencia de ella se llevaron á cabo varias visitas de inspección de los servicios municipales en distintos pueblos, y ya empieza á tocarse el resultado. Treinta de aquéllos han remitido ya todas sus cuentas y han sido aprobadas, y veintiocho las tienen en tramitación al mismo efecto. ¿Que más? ¡Hasta las célebres cuentas de Menasalbas, de las cuales hace tiempo se ocupó la Prensa, están por fin en tramitación!

Todo eso sea ha conseguido en el último trimestre de 1907, mediante la firme intervención de una voluntad decidida á normalizar y moralizar la Administración de los municipios, sin apelar á medios extraordinarios de rigor, sino solo perseverando en tan laudable propósito, cuanto podría lograrse del mismo modo en el transcurso de este año, siguiendo la misma táctica.

Hágalo el Gobernador civil Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma y cuente con el apoyo de la opinión, que algún día, al terminar su campaña, con tanto éxito emprendida, se lo agradecerán los mismos Ayuntamientos que hoy se ven forzados á cumplir su circular, y á su vez merecerán la consideración que hoy no tienen de sus administrados.

Apuesta singular.

Un inglés atrevido
Y excéntrico además, cosa no rara
Tratándose de allí, del Reino Unido,
Aunque pudiera resultarle cara,
A un norteamericano
Ha hecho de apuesta cantidad crecida,
Que comenta la Prensa en castellano,
Y que ha de ser un tanto divertida.
Aquel inglés sencillito,
Que tal no se hace con pensar profundo,
Ha de correr el mundo
En débil cochecillo.
Pero esto no es bastante:
A su paso, por sitios que haya gente,
Oculto ha de llevar constantemente,
Con careta de hierro, su semblante.
Por último, ¡Dios sabe!
Si en estas condiciones
Ha de ser la tercera la más grave.
Mientras las excursiones,
El excéntrico inglés, pierde su apuesta,
Y vamos que la cosa es de salero,
Si vuelve del record á que se presta
Lo mismo que al partir, y está soltero.
Y dada la noticia, no sorprende
A ninguna lectora ni la inquieta,
Pues ya sabe quién es, si la pretende,
Uno que va en un coche, y con careta.

F. I.

NOTICIAS

A las diez de la mañana se celebrará hoy sesión extraordinaria en el Ayuntamiento para la formación de la lista de mozos que han de ser comprendidos en el actual reemplazo.

Son cuatro los Concejales que, por estar incluidos hijos suyos en estas listas, resultan este año incompatibles en las operaciones de la quinta.

Para la próxima sesión del Ayuntamiento de la capital, se han puesto á la orden del día los siguientes asuntos:

- 1.º Moción de la Alcaldía que se dejó sobre la mesa en la última sesión para estudio de los Sres. Concejales.
- 2.º Decreto de la misma sobre nombramiento interino de un mozo auxiliar desinfector.
- 3.º Moción del Negociado 4.º acerca del arrendamiento del Teatro de Rojas con destino á los bailes de máscaras en la próxima temporada de Carnaval.

Ante el Sr. Juez municipal de Guadamur ha sido denunciado el vecino de Polán Quiterio Velasco del Rfo, por hurtar dos celemines de aceituna de un olivar de la propiedad de su convecino D. Eduardo Domingo Cea.

El sábado pasado celebró junta extraordinaria la de Beneficencia particular para dar posesión á los nuevos Vocales D. Mariano Martínez Bautista, Tesorero de la Santa Iglesia Catedral; D. José María Campoy García, Párroco de Santiago Apóstol; D. Antonio Alvaro Ballano, Canónigo, y D. José Gómez Centurión, Director del Museo y Biblioteca provinciales.

Como anunciamos en nuestro último número, ayer se reunió en el elegante Salón *Echegaray* la Sociedad de peluqueros y barberos, *El Pensamiento*, para la renovación de algunos cargos, presentación de cuentas y otros asuntos análogos, nombrándose al efecto Presidente á D. Felipe Ramos, dándose lectura á una bien redactada memoria, obra singular del Secretario señor Guzmán, y acordándose conceder 25 pesetas á Julián Gálvez, quien se halla enfermo en el Hospital y ha recurrido á dicha sociedad en demanda de una suma para con ella poder recobrar su salud, asistiendo á los baños de Archena.

Merece aplausos además esta sociedad porque posee buena administración, y efecto de ella 2.511 pesetas de capital.

Es una organización la de tan simpática sociedad digna de ser imitada por entidades análogas.

Anoche llegaron á esta ciudad D. Valeriano y la Srta. María Luisa, hijos del General Weyler, ex Ministro de la Guerra.

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO
La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.
Equipos económicos para seminaristas.
Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.
Primera casa en panas.
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

RELOJES PULSERA Y EXTRAPLANOS
Más de 15 modelos en pulseras, oro chapado, desde 32 pesetas. Idem dorado, electrolítico, desde 22.
En acero, desde 20.—En plata, desde 25.
Extraplanos para señora y caballero, más de 20 modelos nuevos, en acero, plata y oro.
Se reciben constantemente las últimas creaciones de fábrica.
Primera casa en Relojería.—Serias garantías
EDUARDO ALVAREZ Comercio, 23 y 25, TOLEDO
Gran taller de composturas.

CALLICIDA PIZA
Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas o callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.
Se vende en farmacia del autor, Plaza del Píno, 6, Barcelona, y principales droguerías. Por 1'25 pesetas se remite por correo y certificado.

Red Telefónica de Toledo.
Administración.

Para que no resulte laborioso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso cumple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que queden decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

Tarifas:
1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
2.ª " " colectivas, 12,50.
3.ª " " particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.
Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciarse con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso, las enfermedades de la digestión. Frece años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra SPOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 30 farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

¡¡¡ATENCIÓN!!!

PARA EXPOSICIÓN DE FOTOGRAFÍAS LAS QUE PRESENTA EN SUS ESCAPARATES
LUCAS FRAILE
FOTOGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

Zocodover, 9.—TOLEDO
(AL LADO DE LA CORDELERÍA DE GARIJO)

Esta casa es la primera, la más predilecta del público ilustrado, la que está mejor montada y la que, por medallas de «Oro» obtenidas en varias Exposiciones Universales, ha demostrado que sus trabajos están á la altura de todos los procedimientos extranjeros conocidos hasta el día.

Esta casa hace también toda clase de reproducciones, trabajos de noche, etc. etc., y se compromete á terminar bien cualquier encargo relacionado con la Fotografía por complicado que éste sea.

No tiene ambulantes ni corredores, y todos los trabajos los ejecuta por sí misma.

SU FIRMA: LUCAS FRAILE
ZOCODOVER—9—TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA DE CIPRIANO GALLARDO
ANTIGUO DEPENDIENTE DE LA CASA DE PÉREZ

Esta nueva Confitería acepta y sirve con puntualidad encargos de Mazapán, para dentro y fuera de la población, hasta hacerlos llegar á su destino.

También esta casa dispone de un elegante y cómodo salón, en el que se servirá al público con prontitud y esmero.

Gran surtido en Pasteles finos de todas clases, Bombones y Dulces. Pruébense las verdaderas Ensaimadas mallorquinas; dos tandas diarias, mañana y tarde.

Exquisita elaboración en Mazapanes.

COMERCIO, 61, TOLEDO

GRAN FERRETERÍA DE DANIEL BRUNO

CALLE DE LAS ARMAS, NÚM. 12

TOLEDO

CAL Y PORTLAND Á PRECIOS ESPECIALES NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLITICO
AMPLIA INFORMACION EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14.

LA SALUD DEL ESTOMAGO

DEL
DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

PAPELILLOS
Digestivos, Antácidos, Apetitivos, Antimídicos y Antidarréicos, preparados en el acreditado Laboratorio de su autor.

Hace muchos años que la viene elaborando con grande éxito, teniendo la satisfacción de haber visto curados, y cuando nó, al menos, ver á los enfermos en un estado relativo casi normal, pudiendo ver á los pacientes comer y beber toda clase de alimentos, devolviéndoles la alegría, poco habitual en el que sufre tan cansada dolencia.

El autor responde de estos hechos.
Depósitos: Laboratorio del autor, Carriches; Madrid: Martín y Durán, Tetuán, 3; y Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7.—En Toledo: Farmacia de D. Juan Sánchez Cabezero, Magdalena, 5.—Caja, 5 pesetas; en cada caja, 3 id.

APERTAS DE TOLEDO

MANUSCRITO CURIOSO

En este día fueron relevados los docientos cincuenta Milicianos Provinciales de esta Ciudad, que estaban haciendo el servicio desde el año proximo por otros tantos de dicho cuerpo...

En el mismo día se dió al publico el estado y demarcación de Cuarteles de esta Poblacion, Regidores y Alcaldes de Barrio de que se ha de componer en el año presente.

20 de Enero.—Vino la Cadena de rematados de Valladolid, con cincuenta y seis presos

Caballeria del Ynfante... 12
Ynfanteria de Jaén... 40
Total... 52

25 de Enero.—Hoy se ha hecho el nombramiento de Oficiales, Sargentos y cabos de la Milicia Nacional forzosa de esta Ciudad en la Sala Consistorial.

27 de Enero.—Vino la Cadena de Madrid con treinta y cuatro presos.

Caballeria de Calatrabas... 20
Ynfanteria de Navarra... 16
Total... 36

28 de Enero.—Estando un molinero llamado Francisco Diaz componiendo unas de las ruedas del molino que está en el río de esta Ciudad al sitio de la Incuria se le escapó dicha rueda y le precipitó al Canal en donde ha fallecido echó pedazos.

En la publicación de este manuscrito nos concretamos a hacer una copia íntegra del libro original.

Teatro de Rojas.

Por qué no hubo función la noche del sábado

Cuando hicimos la pregunta, nos contestaron que por enfermedad del primer actor Pérez Soriano.

Sea, porque no queremos meternos en vidas ajenas

Ello es que ya el Sr. Pérez Soriano se sintió ayer bueno, y que fueron llenos las entradas de por la tarde y que Angelitos al cielo, aunque mejor representada que la noche de su estreno, no acabó de convencer al respetable público.

Por la tarde y por la noche, ya no se hizo otra cosa que tener presente aquello de que, el orden de factores no altera el producto, la novedad fué otro estreno, La Cañamonera.

La Cañamonera es otro drama comprimido, casi una novela de folletín reducida, con el

buen acuerdo, por parte del autor, de salpicar lo dramático con algunas escenas cómicas y algún numerito de música alegre: Juan el aragonés, no es un tipo real; su bondad raya en la inocencia de los que bailaron en Belén con castañuelas de corcho y Luisa la risueña, en nobleza de alma dispuesta siempre á llegar hasta el delito por altruismo, no existe en la vida. El Paço, es uno de tantos Paços sin vergüenza, y La Cañamonera, con dar nombre á la obra, es un tipo secundario y demasiado débil en la defensa de su amor de madre; pero en fin, la obra, descontados sus defectos, que son algunos más de los señalados, tiene efectos, llega al público.

La Sra. Fons puso en la interpretación de la obra verdadero empeño, hasta el extremo de ser ella quien avisara á los demás para evitar descuidos en el diálogo. La Sra. Gullot tenia poco que hacer, y poco hizo; el Sr. Pérez Soriano mantuvo bien el carácter del bondadoso camarero, y la Sra. Gallardo y el Sr. Hidalgo sin descomponer el cuadro. La concurrencia hizo al final de la obra que se alzara el telón, y aplaudió á los intérpretes de La Cañamonera.

Espectáculos para hoy.

TEATRO DE ROJAS
A las tres y media, La Cañamonera; á las cinco, La marcha de Cádiz; á las seis y cuarto, Doloretes.

Por la noche, á las ocho y media, despedida de la Compañía, El iluso Cañizares, Los chicos de la Escuela y La Rabalera.

COLISEO MODERNO
A las doce y media, sección wertmuth, sesión cinematográfica y mil metros de películas; á las tres y media, sesión cinematográfica y el juguete cómico La cuerda floja; á las cuatro y media, sesión cinematográfica y el juguete cómico Las codornices; á las seis y cuarto, sesión cinematográfica y el juguete cómico Lagartillo...; á las siete y cuarto, sesión cinematográfica y el juguete cómico El chiquitín de Don Castro; por la noche, á las nueve y cuarto, 1.000 metros de películas, el juguete cómico Los teléfonos, el entremés También la gente del pueblo!... y el juguete cómico Las codornices.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.
Garpar y Baltasar, Meliano, Nilamón y La Adoración de los Santos Reyes.

Cultos para hoy.
Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media inclusive, Misas rezadas.

Festividad de la Epifanía. A las nueve y media función con Sermón, que predicará el R. P. José Gabriel de Jesús y María, terminando con la Adoración del Divino Infante.

Oratorio de San Felipe Neri.—Fiesta de los Santos Reyes. A las diez y media será la Misa de la Congregación, se dará á adorar al Divino Niño, habrá Ofrenda y se sortearán doce bonos para los padres.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Padres Carmelitas.

Academia de Infanteria.

Servicio para hoy.
Guardia de Prevención, Capitán D. Manuel Rodríguez Arnau.—Imaginaría, Capitán D. José Fernández Macapinlac.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Emilio Javaloyes.—Clase práctica, Primer Teniente D. Alfredo Martínez Leal.

Servicio en las Compañías para el 6 y 7.
1.ª, Primer Teniente D. Tomás Alonso.—2.ª, Primer Teniente D. Alfredo Martínez Leal, por adelantado.—3.ª, Primer Teniente D. Eusebio Cuesta del Sol.—4.ª, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.—5.ª, Primer Teniente D. Manuel Molina.

PASATIEMPOS

CHARADA
Por Frías.
Tercera prima segunda
El que prima dos tercera
Niegue que del prima tres
De aquesta pródigo tierra,
Sale lo bueno y la malo,
Y mi ropo salió la ella.

Advertisement for Carlos Coppel watches. Text: FABRICA DE RELOJES Carlos Coppel FUENCARRAL, 27, MADRID CATALOGO GRATIS ESPECIALIDAD EN RELOJES DE PULSERA

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado (81,85), Fin de mes (82,65), Fin próximo (82,95), Amortizable (101,15), Banco (464,00), Tabacos (411,50), Francos (13,10), Libras (28,43).

JOAQUIN CAMARASA

Sillera, 19 y 21.—Teléfono, 18.
Vinos, licores y alcoholes; gran surtido; precios económicos.

LA FLOR DE CASTILLA

GRAN FÁBRICA DE PASTAS PARA SOPA
Ventas al por mayor
Joaquín Camarasa y C.ª
Avenida, 1.—TOLEDO. Teléfono 95.

La Primera Casa

en la fabricación de los
Ricos Mazapanes de Toledo
de legítima fama universal
Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17.—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá. NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, telé. 77, Toledo.

La Comisión principal de La Catalana

La Inspección del Banco Vitícola de España

han trasladado sus oficinas á la plaza de Abdón de Paz, núm. 1.

Lo que se pone en conocimiento de los asegurados á dichas Compañías.

SE ALQUILAN

dos hermosos pisos muy higiénicos, principal y segundo, con abundantes aguas de fuente y aljibe, en el callejón del Vicario núm. 12. Darán razón en la misma casa.

GRAN VENTA

DE ARBOLES FRUTALES DE SOMBRA Y PLANTAS DE SALÓN
Vivero Central, Huerta de los Nogales, junto á la Fábrica de Armas, con gran existencia de árboles y rosales en el vivero de Valdeconejos, término de Fuencarral, junto á la dehesa de la Villa, Madrid, propiedad de D. Carlos Martínez, vecino de Madrid.
Dirigirse á José Trepát, horticultor, conocido por el «Jardinero de San Bernardo», el que se ofrece á su numerosa clientela para cuantas consultas tengan necesidad de hacerle en el ramo de horticultura.
Correspondencia: José Trepát, San Pablo, 2, (esquina á la del Barco, jardín) Toledo.

Advertisement for EMULSION MADAL. Large stylized text: EMULSION MADAL. Text: Es la mejor de todas, por ser la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten, todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstruye niños, adultos, viejos, consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes Doctores y Colegios Médico y Farmacéutico de Barcelona; Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

También se ha hecho tesoro de la lengua española, donde el papel es más que la razón: obra grande y de erudición desahogada.

Ninguno ha escrito gramática, y hablamos la costumbre, no la verdad, con solismos. El alma decimos, y supuesto que el alma bueno no se puede decir, el que es artículo masculino, há de ser la, y pronunciar la alma.

No quiero nada: peca en lo de las negociaciones, y debe decirse: quiero nada.

Bien considerable es el entretenimiento de esta palabra mente, que se anda enfadando las cláusulas, y paseándose por las voces eternamente, ricamente, gloriosamente, altamente, santamente, y esta porfia sin fin. ¿Hay necesidad tan repetida de todos igualmente? cosa que algún lector se me quiera escusar de no haberla dicho? Mal hablado llaman al que habla mal, habiéndole de llamar mal hablador.

Mire lo que le digo, decimos todos por otzame, pues no se parecen los ojos y las orejas. A questo, por este, agora, por ahora. Son infinitas las voces, que pudiendo escoger, usamos lo peor. Hay cosa como ver á

CUENTO DE CUENTOS

Ello se ha de contar, y si se ha de contar no hay sino sus manos á la obra. Digo, pues, que en Sigüenza había un hombre muy cabal y machucho, que dizque se decía Menchaca, de muy buena cepa. Estaba casado con una mujer, y esta mujer era mujer de punto, y más grave que otro tanto. Llámese como se llamare. Tenían dos hijos, que como digo, eran pintiparados, y no le quitaban pizca al padre. El uno de ellos era la piel del diablo: el otro un chisgaravis, y cada día andaban al morro por quitame allá esas pajas. El menor era vivo como una cendra, y amigo de hacer tracamundanas y valadrón. El padre lo sentía á par de muerte, mas él ni por esas ni por esotras. El mayor era hombre de pelo en pecho, y echaba el bote por una mozuela como un pino de oro delicada, veme no me tengas, y alharaganta. Era viuda, y su marido, como digo de mi cuento, murió; y dizque se tuvo barruntos de que ella le había dado con la del martes. Estuvo en un tris de suceder una de todos los diablos.

cida la lengua española, considere vmd. que si Dios por su infinita misericordia no nos hubiera dado estas dos voces ahora bien, nadie se pudiera ir, ni se despidiera de una conversación. Todos dicen: ahora bien, ya es hora: ahora bien, ya es tarde: ahora bien, ya vmds. querrán cenar. Y hay hombre que por no acordarse de ellas, se detiene, hasta que enfada y mata en topando con su ahora bien, se va.
Yo, por no andar rascando mi lenguaje todo el día, he querido espulgarme de una vez en esta jornada, donde yo solo no tengo que hacer. Y en este cuento he sacado á la vergüenza todo el asco de nuestra conversación, que si no tuviere donaire, ni mereciere alabanza, no carece de estimación el trabajo en recoger tan extraños desatinos. Ahora va este papel haciendo lugar á obra más de veras, en que trataré (ni sé si tan docto como desvergonzado) que ni sabemos deletrear nuestra cartilla, ni razonar con la pluma. En tanto vmd. que hace buena acogida á mis borrones, se divierte y tenga larga vida con buena salud.
Mónzon 17 de Marzo de 1626.—Don Francisco de Quevedo Villegas.

un graduado; con más barbas que testos, decir enfurecido: voto á Dios que se lo dije de pe á pa; ¿Qué es pe á pa, licenciado? Y para enmendarlo dice que se está erre que erre todo el día. ¿Qué será no dar á uno una sed de agua, que tan frecuentemente se oye en las quejas de los amigos, y de los criados? y hacer bailar el agua delante es á propósito.
Encarece uno su verdad, y dice: yo le dije dos por tres. Y decir dos por tres, ¿quién negará que no es decir una cosa por otra? Había de decir: yo le dije dos por dos.
Pues uno, que encareciendo su diligencia dice que vino en un santiamén: deben de tener los santiamenes gran paso. Y los que para encarecer su prudencia dicen que lo escogieron á moco de candil. Miren qué juicio tendrá un moco de candil para escoger.
Un enojado, que dice á otro, que le trae sobre ojo, es (con perdón) llamarle nalgas; que para decir que le atiende lo propio era traer los ojos sobre él. Y el blason tan presumido de tener sangre en el ojo más denota almorranas que honra. Y pierdo do-

Información telegráfica y telefónica.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

Nada más que rumor.

Se dice que cuando las Cortes reanuden sus tareas habrá viernes de recepción para Diputados y Senadores en el despacho del Ministro de la Gobernación.

Ignoro el fundamento serio que pueda tener esta noticia; pero no la juzgo de difícil realización.

El Sr. Lacierva no es de los menos comunicativos.

Del terrorismo.

Como en los días anteriores, los sucesos de Barcelona continúan siendo el tema preferente de todas las conversaciones.

Ayer tarde se decía con referencia a noticias particulares recibidas por un ex Ministro liberal, que el Gobernador de Barcelona está en completo desacuerdo con el Gobierno respecto a las medidas adoptadas, siendo opuesta aquella Autoridad a la suspensión de garantías.

Hoy los ministeriales afirmando que ni ha existido ni existe desacuerdo entre aquel Gobernador y el Gobierno, porque tal desacuerdo haría imposible la continuación del Sr. Ossorio al frente del Gobierno civil de Barcelona.

Hablillas.

Se aseguraba ayer tarde por caracterizados ministeriales, que el Consejo celebrado en el domicilio del Sr. Maura tuvo una parte política muy interesante, respecto de la cual han guardado absoluta reserva todos los Ministros, en la que se trató de la dimisión presentada por el Gobernador de Barcelona, y de la conveniencia de ampliar la suspensión de garantías a todo lo relativo a la libertad de imprenta y al derecho de reunión.

Viaje oficial.

El Director general de Agricultura Sr. Vizcondé de Eza ha salido hoy para Cádiz, donde embarcará con dirección a Canarias.

Un Inspector del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos y dos Ingenieros de Montes, acompañándole en su expedición, que durará diez ó doce días, y que tiene por objeto hacerse cargo de los terrenos cedidos al Estado para el establecimiento de una Granja agrícola, visitar el valle de la Orotava y estudiar aquellas obras de general interés para el archipiélago, por cuya inmediata ejecución ofreció interesarse S. M. el Rey en la visita que hizo a aquellas islas.

A la boda del hijo.

El día 10 se celebrará en Oviedo la boda del hijo del Sr. Rodríguez San Pedro.

Con este motivo saldrá mañana para la capital asturiana el Sr. Ministro de Instrucción pública.

Debe publicarse.

Es objeto de generales censuras la calma con que procede la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de régimen de Administración local, al no haber mandado imprimir el nuevo dictamen, que tantas transformaciones

ha sufrido, á fin de que todos los Diputados puedan conocerle y estudiarle detenidamente antes de que comience su discusión.

Un Diputado republicano decía ayer tarde con tal motivo, que el retraso en la impresión del dictamen era intencionado y malicioso, pues con ello se quiere evitar que los Diputados que piensan combatir el proyecto, que son muchos, tengan tiempo de prepararse para su discusión.

Los ministeriales protestaban de tal supuesto, alegando ser otras las razones de no haberse mandado imprimir el dictamen con las modificaciones en él introducidas.

Noticias de Marina.

Los decretos para el Estado Mayor Central de la Armada se hallan extendidos y pendientes sólo de la promulgación de la ley. Pero es muy posible que antes de llevarlos á la Gaceta surja algún cambio en la combinación de personal, con objeto de eliminar de ciertos cargos á los que se muestran en desacuerdo con el pensamiento del General Ferrándiz.

—Del 10 al 12 de este mes saldrá de Cádiz, para Rabat, el Pelayo, á fin de recoger á nuestro Ministro Sr. Llavérica, y trasladarlo á Tánger.

Parece que el Sr. Llavérica vendrá luego á Madrid para dar cuenta detallada de sus negociaciones con el Gobierno del Sultán.

—Afirmase que en breve quedarán en situación de cuartel los Comandantes de Marina de Barcelona, Valencia y Sevilla.

Administración local.

En un grupo de Diputados de la oposición se ha hablado esta tarde de los propósitos del Gobierno de que sea ley en un plazo relativamente corto el proyecto de Administración local.

La impresión era que el camino no estaba tan expedito como el Gobierno cree, aunque éste apele á los medios más radicales.

Para nadie, no obstante, es un secreto que el Gobierno tiene realmente el propósito de que las elecciones para Concejales sean en Mayo, rigiendo ya la nueva ley.

Rectificando un rumor.

No se comprueba que el Jefe de la minoría republicana del Congreso, Sr. Azcárate, se encuentre en León con el propósito de consultar á sus electores acerca de cuál haya de ser su actitud con motivo de la discusión del proyecto de ley de ferrocarriles estratégicos.

El ilustre orador está al lado de su hermano en San Fernando (Cádiz), de donde regresará el día 8 del actual á Madrid.

Información telegráfica.

Señorita peligrosa.

Paris, 5.—En el Club militar de San Petersburgo se presentó, preguntando por el Almirante de la escuadra del Mar Negro, una señorita que, considerada sospechosa, fué registrada.

Este registro dió por resultado el hallazgo de un revólver con cinco cápsulas. La señorita en cuestión quedó en poder de las Autoridades.

La trata de blancas.

Ferrol, 5.—La Junta local del Real Patronato para la represión de la trata de blancas, de que es presidenta honoraria S. A. R. la Infanta D.^a Isabel y efectiva la Marquesa de Arellano, esposa del Capitán General de este Departamento, ha organizado en el Teatro Romea una variada serie de amenos festivales con objeto de allegar recursos para el sostenimiento del asilo que instaló la Junta de El Ferrol.

A estas fiestas concurre lo más escogido de la sociedad, abonando espléndidamente las localidades. Se cree que la recaudación será muy importante.

La Prensa encomia la meritoria labor de las damas.

De Rusia.

Paris, 5.—En Tiflis, una partida compuesta de 50 bandidos hizo descarrilar un tren militar que precedía al correo y que conducía dinero en cantidad de dos millones de rublos. Resultaron heridos siete soldados. Los bandidos huyeron al tiroteo de los soldados, quienes encontraron después en un puente próximo bombas, cartuchos y fusiles, además de un bien surtido material sanitario, perteneciente todo ello á la partida de ladrones.

Contra el alcoholismo.

Washington, 4.—En el Estado de Georgia ha empezado á regir la nueva ley que prohíbe la venta de cerveza y bebidas alcohólicas.

En la mayor parte de las ciudades se han producido escenas extraordinarias con el tránsito del antiguo al nuevo régimen.

Una multitud enorme llenaba los bars y cervecerías, á pesar de los esfuerzos de la policía, impotente para impedirlo.

Al sonar las doce de la noche se vertió en las calles todos los licores y la cerveza que había en los establecimientos, y entonces se vió al hampa arrojarse de bruces al suelo y beber del líquido que corría por las cunetas.

Las calles fueron teatro de una orgía fantástica, que duró hasta la madrugada.

La policía recogió á varios centenares de borrachos, que dormían á pierna suelta en las calles y paseos.

Escándalo en un Cine.

Cartageaa, 5.—En el Cinematógrafo denominado Paris Salón se ha promovido un fenomenal escándalo, por negarse una artista á satisfacer las exigencias demasiado sicalpáticas del público.

La presentación de la bella Raquel produjo tal movimiento de admiración entre los aficionados al género ínfimo, que no cesaban de exigir á grandes voces la repetición de los intencionados couplés, subrayados por gestos que no pecaban de inocentes.

Todo ello pareció poco á los más entusiastas, quienes solicitaron de la bella que renunciase al canto y les proporcionase espectáculo más plástico. Ante la negativa de la coupletista irritáronse los ánimos, haciendo víctimas de su furor á los bancos y sillas de la sala, que fueron destrozados.

El sábado próximo esperan que venga S. M. el Rey de caza á la dehesa titulada *Daramexas*.

En el «Coliseo Moderno» se produjo ayer un incidente entre los artistas que allí trabajan y el Director de la Compañía, y como consecuencia de la reyerta sufrió un ataque epiléptico el padre de una de las actrices, que es ciego.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal Pedro Martín Sánchez, por promover escándalo en el Teatro de Rojas durante la representación.

Se ha denunciado á la autoridad el hecho que Joaquín Arcega, dueño de la casa de huéspedes, Águila, 13, tiró una botella á Carlos Román Rodríguez, perteneciente á la Compañía que actúa en el Teatro de Rojas, causándole una lesión leve.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Por desobediencia á la autoridad ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal, Manuel Rodríguez.

En el automóvil de la Presidencia del Consejo de Ministros salió ayer para Madrid el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.

A D. Francisco Illana, que jugaba á la pelota en el campo en la tarde de ayer, le fué sustraído el reloj y una peseta del chaleco que había dejado sobre una piedra.

Se supone fué un chiquillo de los muchos que allí había.

El Inspector Sr. Sáinz hace gestiones para averiguar el paradero del reloj y la peseta.

Registro civil.—Día 4.—Nacimientos: Luisa Genoveva Lahera Moraleda y Manuela Pérez Moreno y Herreros.

Día 4.—Defunciones: Ignacia Sota Tellechea, de cincuenta años, y Gumersindo Rodríguez Araluce, de veinte años.

Han sido sacrificadas en el Matadero las reses siguientes:

Toros, 8, y carneros, 17.

Los trenes y la radiotelegrafía.

La Administración de los ferrocarriles alemanes ha efectuado una serie de experimentos para enviar avisos á trenes en marcha por medio de señales radiotelegráficas, que parece han dado buenos resultados.

Se ha utilizado para esos ensayos la línea de Berlín á Beelitz, y en ellos se ha empleado un tren de cuatro carruajes, provisto de antena y de un aparato receptor, en el que habían de recibirse las señales de la estación transmisora, situada en una caseta de guardabarreras.

En los mismos postes que sostenían la línea telegráfica y 30 centímetros por debajo de ella, se instaló la antena emisora, de 59 metros de longitud, unida á los carriles y á tierra por conductores de 12 metros de longitud. Los alambres receptores, de bronce fosforoso, se colocaron según el eje de la vía, encima del techo de los carruajes.

La transmisión de aviso se efectuaba por interrupciones convencionales, que obraban sobre un timbre receptor, produciendo señales más ó menos prolongadas que correspondían á estos tres órdenes: alto, despacio, en marcha.

La transmisión telegráfica no sufrió influencia alguna de las señales radiotelegráficas, y estas últimas fueron eficaces á distancia de 9 á 12 kilómetros, consideradas más que suficiente, toda vez que las estaciones consecutivas no distan más de 18 kilómetros.

En vista del buen resultado de estos experimentos, efectuados con aparatos ideados por el Dr. Schal, de Munich, la Administración de los ferrocarriles de Baviera va á efectuar nuevos ensayos en mayor escala.

blado, si lo juzgan los pujos. Hablen carnos y callen barbas; sin haber quién haya oído decir á las barbas: esta boca es mía. aun cuando las caldean y las rapan. Que de hombres se hacen mogotitos, y nadie sabe que son estos gatos mogi.

Verse y desearse, no pasó de Narciso. Poner pies en pared no sirve de nada; y yo lo he probado, viéndome en trabajos, como oía decir: no hay sino poner pies en pared; y sólo sirve de trepar, ó dar de cogote. Andar la barba sobre el hombro, quien lo tuviere por buen consejo; lo pruebe y andará hecho corderito de Agnus Dei. Dióme un remoquete, es dádiva de catarro.

Llevar la sogá arrastrando dicen que es la mayor desdicha. Yo he llevado arrastrando sogas, y hallo que es peor que la sogá lleve arrastrando al hombre. Para decir que uno es muy malo, dicen que ni teme ni debe. ¿Puede ser mayor necedad? Pues sólo es bueno el que ni teme ni debe. Habían de decir que ni teme ni paga. Y esto preguntánselo á los mercaderes, y á todos los que fian. No me lo harán creer cantos aran y caban. Considere vmd. ¿qué letrados ó teólogos buscó, sino gafanes.

¿Vmd. ha visto algún bazo cagado? Que yo no sé por dónde entran á proveerse en un bazo. ¿Hay cosa tan mortal como zás? Mas han muerto de zás que de otra enfermedad. No se cuenta pendencia que no digan: y llega, y zás, y zás; y llamó luego.

No es el mundo tan grande como tris. Todo está en un tris. Y no hay dos trises. Estaban en un tris. Estuvo toda la ciudad en un tris. Todo el reino estuvo en un tris. Y espantáronse de que la Fenis sea una, siendo el tris uno siempre.

Y aquellos majaderos músicos que se van cantando las tres ánades madre, que no cantarán las dos, si los quemar, ni lacuarta.

Considere vmd. el buen talle de estas voces, que se nos hacían rehacias en la lengua y no las podemos escupir: zurriburri, á cada triquete, traquebarraque, zis, zás, zipizape, abarrisco, irse á chitos, chichota con sus once de oveja, trochimoche y cochiterbite.

Es decir que no tiene desvergüenza para deslizarse en una historia, y entremeterse en un sermón; y están ya tan halladas, que pocas plumas las desdefían.

Y para ver á cuál mendiguez está redu-

El padre, que era marrajo, lloraba hilo á hilo, y iba y venía en estas y estotras. Y un día, entre otros, que le dió lugar la murria, la dijo su parecer de pe á pa; y seco, y sin llover, mandóla que se metiese en un convento. Al proviso ella se cerró de campaña; y así se estuvieron erre que erre muchos días, hasta que el padre, que ya estaba atufado, la dijo que por tantos, y cuantos que había de hacer, y acontecer, ver veamos si han de ser tijeretitas; y en jos ós, y en verenjostos dió con ella en una recolección. Era la pupillera mujer de chapa, y no amiga de carambolas; y el licenciado persona de tomo y lomo. La moza que vió esto viene y toma, y qué hace; y sin más ni más, como quien no quiere la cosa, escribe á su galán, que ya andaba con mosca, diciéndole que todo era agua de cerrajas, y que ella había puesto pies en pared, y que quisiese que no quisiese, se iría con él cantando las tres ánades madre: que atase él bien su dedo, y se riese de toda la zala-garda y traquebarraque.

Pues el diablo del mozo, que estaba más enamorado que otro tanto, y estaban sobre las afufas como se vió señor del ar-



CUENTO DE CUENTOS

Donde se leen juntas las vulgaridades rústicas, que aún duran en nuestra habla, barridas de la conversación.

A DON ALONSO MESA DE LEIVA

La habla que llamamos castellana, y romance, tiene por dueños todas las naciones: los árabes, los hebreos, los griegos. Los romanos naturalizaron con la victoria tantas voces en nuestro idioma que la sucede lo que á la capa del pobre, que son tantos los remiendos, que su principio se equivoca con ellos.

En el origen de ella han hablado algunos linajados de vocablos, que desentierren los huesos á las voces: cosa más entretenida que demostrada, y dicen que averiguan lo que inventan.